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高一四月份月考数学试卷     2017. 4. 
时间：120分钟                       满分150分            
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．如果
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，那么
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3．设
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[image: image13.wmf]2

cos

2

cos

a

a

-

=

，则
[image: image14.wmf]2

a

属于（    ）

A．第一象限     B．第二象限     C．第三象限       D．第四象限
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5．根据如下样本数据得到的回归方程为
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若
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A．增加
[image: image25.wmf]0.9

个单位       B．减少
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C．增加
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个单位          D．减少
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6．在区间
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上随机取一个数
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7．将函数
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的图象向左平移
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个单位，则平移后的函数图象（    ）
A．关于直线
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对称          B．关于直线
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C．关于点
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 对称           D．关于点
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8．平面上画了一些彼此相距10的平行线，把一枚半径为3的硬币任意掷在平面上，则硬币不与任一条平行线相碰的概率为（     ）
A．
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9．已知
[image: image48.wmf]sin200

a

=

o

，则
[image: image49.wmf]tan160

o

等于（     ）
A.
[image: image50.wmf]2

1

a

a

-

-

                    B.
[image: image51.wmf]2

1

a

a

-

    
C.
[image: image52.wmf]2

1

a

a

-

-

                    D.
[image: image53.wmf]2

1

a

a

-

   
10．为了得到函数
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的图象，可以将函数
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A．向右平移
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个单位           B．向左平移
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C．向右平移
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      D．向左平移
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11． 函数
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12．已知函数
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的图象上关于
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轴对称的点至少有3对，则实数
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．
13．为了解本市居民的生活成本，甲、乙、丙三名同学利用假期分别对三个社区进行了“家庭每月日常消费额”的调查．他们将调查所得到的数据分别绘制成频率分布直方图（如图所示），记甲、乙、丙所调查数据的标准差分别为
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14．若
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15．在面积为
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16．若函数
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的图像为
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，则下列结论中正确的序号是_____________．
①图像
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③函数
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④由
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的图像向右平移
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个单位长度可以得到图像
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三、解答题：本大题共6小题，共70分，其中17题每题满分10分,18~22题满分12分.
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18．已知，.
（1）当时，求；
（2）当时，求的值.
19．已知某中学高三文科班学生的数学与地理的水平测试成绩抽样统计如下表：
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若抽取学生人，成绩分为（优秀），（良好），（及格）三个等次，设分别表示数学成绩与地理成绩，例如：表中地理成绩为等级的共有（人），数学成绩为等级且地理成绩为等级的共有8人.已知与均为等级的概率是.
（1）设在该样本中，数学成绩的优秀率是，求的值；
（2）已知，，求数学成绩为等级的人数比等级的人数多的概率.
20．某同学用“五点法”画函数f(x)=Asin(ωx+φ)(ω>0,|φ|<
[image: image102.wmf]2
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)在某一个周期内的图象时,列表并填入了部分数据,如表:

(1)请将上表数据补充完整,并直接写出函数f(x)的解析式. [image: image103.jpg]w
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(2)将y=f(x)图象上所有点向左平行移动θ(θ>0)个单位长度,得到y=g(x)的图象.若y=g(x)图象的一个对称中心为[image: image104.wmf]5

π

(,0)
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,求θ的最小值.

21．某医学院读书协会欲研究昼夜温差大小与患感冒人数多少之间的关系，该协会分别到气象局与某医院抄录了1至6月份每月10号的昼夜温差情况与因患感冒而就诊的人数，得到如下频数分布直方图：
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该协会确定的研究方案是：先从这六组数据中选取2组，用剩下的4组数据求线性回归方程，再用被选取的2组数据进行检验.
（1）求选取的2组数据恰好是相邻两个月的频率；
（2）已知选取的是1月与6月的两组数据.
（i）请根据2至5月份的数据，求出就诊人数关于昼夜温差的线性回归方程；
（ii）若由线性回归方程得到的估计数据与所选出的检验数据的误差均不超过2人，则认为得到的线性回归方程是理想的，试问该协会所得线性回归方程是否理想？
（参考公式：，）
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22．函数
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在它的某一个周期内的单调减区间是
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（1）求
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（2）将
[image: image109.wmf]()

yfx

=

的图象先向右平移
[image: image110.wmf]6

p

个单位，再将图象上所有点的横坐标变为原来的
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的取值范围．
参考答案
1．A
【解析】解：
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【解析】
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【解析】
试题分析：
[image: image118.wmf]coscoscos0
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在第二三象限，由
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是第二象限角可知
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考点：四个象限的三角函数符号
4．C
【解析】
试题分析：根据框图的循环结构，依次
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；
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，此时应跳出循环，输出
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。故C正确。
考点：算法、程序框图以及考生的逻辑推理能力。
5．B
【解析】
试题分析：
[image: image126.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image127.wmf]5,0.9
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且
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在回归直线上，将
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image131.wmf]0.9
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，则回归直线方程为：
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个单位，故选B．
考点：1、回归直线方程；2、一次函数的单调性．
6．A
【解析】
试题分析：∵
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上随机取一个数
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考点：几何概型．
【方法点睛】利用几何概型的意义进行模拟试验，估算不规则图形面积的大小，关键是要根据几何概型的计算公式，探究不规则图形面积与已知的规则图形的面积之间的关系，及它们与模拟试验产生的概率（或频数）之间的关系，并由此列出方程，解方程即可得到答案．几何概型的概率公式， 
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7．A
【解析】
试题分析：函数
[image: image146.wmf]sin()

6

yx

p

=+

的图象向左平移
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，故选A.
考点：1.三角函数图象变换；2.三角函数的图象和性质.
8．B
【解析】
试题分析：为了确定硬币的位置，由硬币中心
[image: image150.wmf]O

向靠得最近的平行线引垂线
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，垂足为
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线段
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长度的取值范围就是
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[image: image157.wmf]A

的概率就是
[image: image158.wmf]532
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考点：几何概型.
【思路点睛】欲求硬币不与任何一条平行线相碰的概率，利用几何概型解决，由硬币中心
[image: image159.wmf]O

向靠得最近的平行线引垂线
[image: image160.wmf]OM

，只须求出线段
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长度，最后利用它们的长度比求得即可．
9．B
【解析】
试题分析：
[image: image162.wmf]2
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考点：同角间三角函数关系及诱导公式
10．D
【解析】略
11．选D
【解析】
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【解析】
试题分析：首先做
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考点：1．函数的图像；2．对称．
13．
[image: image175.wmf]3

2

1

s

s

s

>

>


【解析】
试题分析：
根据三个频率分布直方图知:
第一组数据的两端数字较多，偏离平均数远，最分散，其方差最大；
第二组数据是单峰的，每一个小长方体的差别较小，数字分布均匀，方差比第一组的方差小；
第三组数据绝大部分的数字都在平均数左右，数据最集中，故方差最小；
综上可得：
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故答案为：
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考点：1．频率分布直方图；2．方差．
14．
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【解析】
试题分析：先用诱导公式将原式化为
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考点:诱导公式；同角三角函数基本关系式
15．
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【解析】
试题分析：记事件
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的面积，（如图）
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事件
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考点：几何概型．
16．①②
【解析】
试题分析：对于①：若函数
[image: image192.wmf](
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的对称的对称轴方程为
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，故②正确；对于③，函数
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单调递增，故③错；对于④，
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的图像向右平移
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考点：三函数的图象与性质.
【名师点睛】本题考查三角函数的图象与性质，属中档题；与三角函数的性质与图象相结合的综合问题，一般方法是通过三角恒等变换将已知条件中的函数解析式整理为
[image: image207.wmf]()sin()

fxAxb
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的形式，然后借助三角函数的性质与图象求解.
17．（1）2（2）
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【解析】
试题分析：
（1）由已知条件可求得
[image: image209.wmf]cos
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的值，从而求得
[image: image210.wmf]sin
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（2）由诱导公式将所求式子化简后代入[image: image211.wmf]tan
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的值求解
试题解析：
（1）[image: image212.wmf]255
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（2）原式[image: image214.wmf]4tan+2
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考点：三角函数基本公式及求值
18．（1）;（2）.
【解析】

（1）由已知得：，所以，∴，
又，∴，∴.
（2）当时，.①
法1：，∴，∴，
∵，∴.②
由①②可得，，∴.
法2：
∴，∴，
∴，，又，∴，∴，
∴.
19．（1）（2）
【解析】试题分析：（1）由概率等于频数除以总数，列方程组，解方程组即得的值；（2）先根据条件确定所有可能取法，再求其中满足的取法种数，最后根据古典概型概率求法求概率.
试题解析：（1），∴，故 
而  所以
（2）且由得
则的所有可能结果为，，...共有18种，可能结果为，...共有8种，则所求.
点睛：古典概型中基本事件数的探求方法
(1)列举法.
(2)树状图法：适合于较为复杂的问题中的基本事件的探求.对于基本事件有“有序”与“无序”区别的题目，常采用树状图法.
(3)列表法：适用于多元素基本事件的求解问题，通过列表把复杂的题目简单化、抽象的题目具体化.
(4)排列组合法：适用于限制条件较多且元素数目较多的题目.
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【解析】
试题分析：（1）根据表中已知数据，解得A=5，ω=2，φ=-
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（2）由（Ⅰ）及函数y=Asin（ωx+φ）的图象变换规律得g（x）=5sin（2x+2θ-
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试题解析：（Ⅰ）根据表中已知数据，解得[image: image225.wmf]π
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. 数据补全如下表：
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且函数表达式为[image: image227.wmf]π
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考点：由y=Asin（ωx+φ）的部分图象确定其解析式；函数y=Asin（ωx+φ）的图象变换
21．（1）；（2）（i）；（ii）是理想的.

【解析】试题分析：（1）运用列举法与古典概型公式求解;（2）借助线性回归知识分析探求：
试题解析：
解：（1）设“抽到相邻两个月的数据”为事件，因为从6组数据中选取2组数据共有15种情况，所有结果分别为，，，，，，，，，每种情况都是等可能出现的，
其中，抽到相邻两个月的数据的情况有5种，
所以.
（2）（i）由数据求得，
由公式求得，资*源%库 ziyuanku.com
所以，所以关于的线性回归方程为.
（ii）当时，，；
同样，当时，，.
所以，该协会所得线性回归方程是理想的.
22．（1）
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【解析】
试题分析：（1）结合五点法，
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试题解析：（1）由条件，
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（2）将
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∴函数
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考点：函数
[image: image283.wmf]()sin()
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的解析式，五点法，三角函数的图象变换、最值，不等式恒成立问题．
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